

# 煞

### ◆◆ 亚裔电影人的集体荣耀

前不久,杨紫琼在接受媒体采 访时坦言,自己非常在乎"得奖"。 "我很想得奖吗?是的,我很想。它 非常重要,因为它就像是一道光, 照耀到这个世界上很多像我一样 的人。得奖,是为了让更多像我一 样的人,我们可以一起坐在一张桌 子上,一起工作,一起去讲述那些 美好的故事。

荣获最佳男配角的华裔演员 关继威说:"我的人生旅程是从一 艘船上开始的。不知怎么回事,我 最终站在了好莱坞最大的舞台上。 人们说这样的故事只发生在电影 里,我不敢相信这件事会发生在我 身上。"他提到妻子的支持,在过去 二十年中反复告诉他,总有一天属 于他的机会终将到来。

早些时候,在2月末举办的美 国演员工会奖颁奖礼上,94岁华裔 演员吴汉章在《瞬息全宇宙》斩获 最佳影片后发表感言,幽默回击好 莱坞此前对亚裔的打压。"我得告 诉你们,曾经有制片人说亚裔演员

不够优秀,撑不起票房。但是,看看 我们现在,怎样?

无论是杨紫琼、关继威、还是 吴汉章,他们从好莱坞大片中的镶 边角色到闪耀在世界电影舞台中 央,付出了多年的努力和心血。《瞬 息全宇宙》的成功也是亚裔电影人 的集体荣耀,给所有相似经历的演 员、创作者带来莫大的鼓舞。未来, 亚裔演员有望得到更多元化的角

《瞬息全宇宙》也是继《摘金奇 缘》以来,在北美引发广泛热议的 以亚裔为主角的影片,无论是艺术 水准还是影响力上远超前者。值得 一提的是,在这两部影片中,杨紫 琼均出演母亲一角,一个是豪门家 族中优雅而强势的控制者,一个则 是混乱境遇下永不放弃的普通女 性。许多观众第一次意识到,原来 杨紫琼可以驾驭如此复杂的角色, 她的银幕形象拥有如此丰富的美

### ❤ 从练舞到练武

杨紫琼祖籍中国福建,1962年 出生于马来西亚霹雳州怡保的一 个华裔家庭、家境优渥。她从4岁 开始学习芭蕾,曾经的梦想是成为 一名芭蕾舞演员。15 岁时,她跟着 父母去英国,还考进了著名的伦敦 皇家舞蹈学院,获得戏剧舞蹈专业 学士学位。17岁因苦练舞蹈致脊柱 严重受伤,她不得不放弃成为一名 专业芭蕾舞演员。

1983年,杨紫琼学成归国,在 母亲的劝说下参加了选美比赛,最 终当选为马来西亚小姐,并代表马 来西亚出征世界小姐。这段经历, 让她被洪金宝创立的香港德宝电 影公司看中,签约成为其旗下艺 人,由此开始在中国香港发展事

一开始,公司给杨紫琼的定位 和其他女演员无异,就是扮演"玉 女"、"花瓶"的角色。1984年,她参

演的首部电影就是洪金宝自导自 演的《猫头鹰与小飞象》。电影里其 他人有着精彩的打斗场面,而她则 扮演那个需要求救、被保护的"花 瓶"

从小有着"女侠梦"的杨紫琼, 在拍摄期间经常去看洪金宝的"洪 家班"练武,她和洪金宝说,拍武打 戏和跳舞差不了多少,自己也想试 试拍动作片,最后还专门请教练教

不服输的杨紫琼清楚地知道 自己适合什么类型的角色,因此她 在第二部电影《皇家师姐》中就完 成了转型,成为一名实实在在的 "打女"。这一次她不再需要别人的 保护,影片中包括穿破玻璃等危险 动作,杨紫琼都不用替身亲自完 成。最终这部影片让杨紫琼一炮而 红,并获得了香港电影金像奖最佳 新人奖提名。

北京时间3月13日上午, 第95届奥斯卡金像奖揭晓归 属,马来西亚华裔影星杨紫琼 创造历史,成为有史以来首位 获得奥斯卡最佳女主角的亚洲

当天,杨紫琼以一袭白色流 苏连衣裙亮相奥斯卡红毯。颁奖 礼开始后,由杨紫琼主演的电影 《瞬息全宇宙》,一举拿下了最佳 男配角、最佳女配角、最佳原创 剧本、最佳剪辑、最佳导演、最佳 影片等多项重要大奖。

最佳女主角的争夺异常激 烈, 最终杨紫琼超越著名电影 女星凯特·布兰切特,夺得小金

当颁奖嘉宾念出"Michelle Yeoh"的名字时,台下的杨紫 琼激动地起身与周围的演员拥 抱。她在发表获奖感言时,紧张 到需要深呼吸几秒, 这是她梦 想成真的时刻。

在全场热烈掌声和尖叫声

中,她接过奖杯,难掩激动之 情:"我要对所有像我一样的男 孩女孩们说,这是一份希望和 可能性的灯塔, 它证明了要勇 敢做梦,梦想真的会实现。各位 女性,不要让任何人断定你的 黄金期已经过了, 永远不要放 弃,我们能做到。"她说:"我要 把奖项献给我的妈妈和全世界 所有的妈妈,她们真的是超级 英雄,没有她们就没有今天身 处现场的我们。'

### ◆◆ 成为"华人第一女功夫明星"

1992年,杨紫琼息影四 年、离婚复出后的第一部电影, 便是与成龙合作的《警察故事 3》。杨紫琼的拼劲让成龙也 "卷"了起来,成龙曾开玩笑地 说:"要是你再做多一点,那我 要靠什么吃饭?"二人精彩的动 作戏让影片上映后广受好评, 杨紫琼成为当时亚洲最具知名 度和片酬最高的女影星。

她对所有事情都敢于去尝 试,因为在她眼中,一切都是充 满乐趣的。被问及为什么会不 用替身完成动作时,她说:"一 个人去打三个人, 多难得的机 会!"听到谢霆锋说出海时被大 浪打得浑身湿透时,她的第一 反应是"好过瘾啊"。正是这种 敢于尝试的精神,成为她能面 对挑战的底气。她在拍戏中受 过很多伤,但依然有勇气接着

打下去,"下一次我不会再受这 样的伤了,因为我已经学到 了。

1997年,杨紫琼获得了一 个进军好莱坞的机会,成为电 影《007之明日帝国》史上第一 位亚裔"邦德女郎"。值得一提 的是,她扮演的"邦女郎"摆脱 了花瓶定位,是一名可以和邦 德并肩作战的独立女性。

3年后,由李安导演,周润 发、杨紫琼、章子怡主演的电影 《卧虎藏龙》大获成功,并在第 73 届奥斯卡金像奖上独揽包 括最佳外语片等 4 项大奖。女 主角杨紫琼也因此成为西方观 众心目中的"功夫女神"

当剧本中没有那么多打斗 戏时,经纪人问杨紫琼要不要 去和制片方谈一谈增加一些戏 份,她回答说:"不用啊,人家给

我们机会多展示一些其他的东 西。"而她也证明自己除了打斗 动作,还有很多值得展示。《宋 家王朝》中,她诠释的宋霭龄端 庄睿智;《艺伎回忆录》中,她饰 演的真美羽有着绝代美人的风 骨;《昂山素季》中,她演出了女 政治家内心的柔软和坚持。



杨紫琼与搭档成龙

## ◆◆ 打破行业天花板的《瞬息全宇宙》

2022年,电影《瞬息全宇 宙》上映,同时这一年杨紫琼迎 来了自己的60岁生日。中年女 演员的困境一直是娱乐圈的热 门话题,好莱坞也不例外,更何 况杨紫琼还属于少数族裔演

近年来,杨紫琼出演的角 色大多是配角,《摘金奇缘》中 她饰演男主的母亲,《银河护卫 队 2》里,她是戏份不多的掠夺 者成员之一。

就连这部《瞬息全宇宙》, 原本电影导演关家永和丹尼 尔·施耐特想邀请成龙饰演男 主角,但当时成龙没有档期。后 来,他们开始转变思路,用女主 角的视角重新打造剧本,让一 个失意的中年妇女体验光怪陆

就这样,同样处于中年女 性困境中的杨紫琼, 与洗衣店

电影中,杨紫琼用利落的

身手塑造出侠女形象, 而现实

生活中,她用责任与温柔来诠

释侠义精神。杨紫琼从2007年

开始担任国际道路安全大使,

这是由联合国发起的一项旨在

提升道路安全的计划,作为大

使的她担任着活动宣传、筹集

善款、知识普及等多项工作,她

经常深入到东南亚发展中国家

的乡村, 向儿童普及道路安全

知识,在现场,她会带动孩子们

唱唱跳跳,用娱乐的方式帮助

孩子们记住安全知识,温柔友

老板娘伊芙琳·王相遇了。

电影里的女主角伊芙琳· 王,人到中年和丈夫一起开着 一间洗衣店,年迈体弱的父亲 刚刚从中国赴美接受照料,性 格懦弱的丈夫幻想着用"离婚" 重燃爱情, 叛逆的女儿用不满 的控诉争夺母亲的关注。而这 些她都无暇顾及,因为数不清 的报税单正等着她一一解决。

一天, 伊芙琳和丈夫带着 父亲前往税务局报税,乘坐电 梯时唯唯诺诺的丈夫突然一个 激灵,摇身变成一个"特工"般 的男子,并且告诉了伊芙琳关 于"多重宇宙"的秘密。据这名 男子介绍,整个宇宙存在着无 数个支线宇宙,自己从另一个 宇宙而来,就是为了寻找可以 对抗邪恶势力的"救世主",而 他要找的人就是伊芙琳。

你相信一位平凡的中年妇

女,能够拯救宇宙吗?别不信, 没有什么是不可能! 伊芙琳靠 着连接各个版本的"自己",获 取她们身上的技能,最终成功 解救自己的家人,缓解了宇宙 的危机。

杨紫琼曾不止一次地强调 "这个角色我等了40年"。确 实,这个角色仿佛是为她量身 定制的,亚裔、中年女性、会功 夫,这一切的特质都指向了杨 紫琼。影片上映时,她在接受媒 体采访时说:"这是我期待了好 久的剧本,终于能有机会向我 的粉丝、家人和观众展现我的 能力了,这一刻我等了太久。我 可以向他们证明,自己能搞笑、 能真诚、能悲伤,终于有人懂 得,我可以完成这一切。

杨紫琼还被选为《时代周 刊》2022年度偶像,是史上首 位获得此项殊荣的亚裔女星。

# ◆◆ 责任与温柔

爱的样子与电影中拳拳生风的 形象判若两人。

2016年,杨紫琼又开始 担任联合国开发计划署的亲 善大使,为女性权益、环境保 护、濒危动物救助等事业四处

杨紫琼信仰佛教,对世间 的所有生命有一种敬畏和悲 悯,对她而言,慈善公益活动是 发自她的本能:"我也不觉得是 勇敢。我怎么能不去做呢?不是 我做这件事情就要什么回报 的,这样想就复杂了。"

电影《瞬息全宇宙》里有句 台词:"你每时每刻都在担心, 自己是不是错过了掌握人生、 成就自我的机会。"然而请你不 要担心,不要为过去的选择后 悔,只要从现在开始不轻易放 弃,抓住机会,你想要的人生一 定在未来等你。 杨紫琼用她的故事告诉我

们,60岁又如何,人生还多的 是精彩等着你!

(王秀丽 葛怡婷 综合自中 国新闻社、《第一财经》、世界博 览杂志社、深圳商报等)